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Der Bezirkstagsprasident
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Pos?anschrift:
An die stellvertretende Fraktionsvorsitzende Do Coarbayem
der Fraktion BUNDNIS 90 / DIE GRUNEN e a8.00002
im Bezirkstag Fax: +49 89 2198-90000

Frau Petra Tuttas http://www.bezirk-oberbayern.de

Bad-Kissingen-Str. 42
816711 Minchen

Minchen, 10.03.2022

Anfrage: Entwicklung der Beschiftigungszahlen der Beamt*innen in der Be-
zirksverwaltung

Sehr geehrte Frau Tuttas,

Familienpakt

Bayern

zu lhrer Anfrage vom 14.02.2022 nehme ich wie folgt Stellung:

o

1. Frage: Wie hat sich die Zahl der Beamt*innen im Verhaltnis zur Gesamtzahl der
Mitarbeitenden im Bezirk in den letzten 10 Jahren entwickelt, aufgeschlusselt nach
den einzelnen Referaten?

Antwort: Die Anzahl der Beamtinnen und Beamten hat sich im Verhéltnis zur Ge-
samtzahl der Mitarbeitenden in der Bezirksverwaltung in den letzten 10 Jahren ge-
maf nachfolgender Aufstellung entwickelt:

Stichtag - Summe Beamtinnen / Beamte Anteilin % | Tarifbeschaftigte Anteil in %
31.12.2012 736 222 30% 514 70%
31.12.2013 738 214 29% 524 1%
31.12.2014 m 210 21% 561 73%
31.12.2015 811 208 26% 603 74%
31.12.2016 835 207 25% 628 75%
31.12.2017 855 205 24% 650 76%
31.12.2018 980 206 21% 774 79%
31.12.2019 1.064 204 19% 860 81%
31.12.2020 1.123 196 17% 927 83%
31.12.2021 1.121 197 18% 924 82%

In der Aufstellung sind weder die Regierungsbeamtinnen und Regierungsbeamten noch die Nachwuchskréfte enthalten.
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Zum 31.12.2021 verteilen sich die Beamtinnen und Beamten gemaf nachfolgender
Tabelle auf die einzelnen Organisationseinheiten:

Organisationseinheit Summe Beamtinnen / Beamte Anteil in % Tarifbeschaftigte Anteil in %
Prasidium 3 0 0% 3 100%
Direktorium 1 0 0% 1 100%

Abteilungsleitung | 2 1 50% 1 50%
Referat 11 12 5 42% ’ 58%
Referat 12 20 4 20% 16 80%
Referat 13 57 0 0% 57 100%
Referat 14 38 9 24% 29 76%
Referat 15 6 1 17% 5 83%
Referat 16 6 0 0% 6 100%
Referat 17 2 0 0% 2 100%

Abteilungsleitung Il 3 1 33% 2 67%
Referat 21 59 18 31% 41 69%
Referat 22 104 2 2% 102 98%
Referat 23 114 22 19% 92 81%
Referat 24 146 31 21% 115 79%
Referat 25 174 25 14% 149 86%
Referat 26 107 24 22% 83 78%
Referat 27 78 14 18% 64 82%
Referat 28 61 9 15% 52 85%

Abteilungsleitung lil 2 0 0% 2 100%
Referat 31 19 3 16% 16 84%
Referat 32 2 1 50% 1 50%
Referat 33 12 0 0% 12 100%
Referat 34 7 0 0% 7 100%

Bereich Kemmunikation 1 0 0% 1 100%
Stabsstelle OB! 21 9 43% 12 57%
Bereich Finanzen. Liegenschaften und Umwelt 30 7 23% 23 7%
Bereich Klinische Beteiligungen 2 0 0% 2 100%
Rechnungsprifungsamt 10 8 80% 2 20%
Datenschutz 2 2 100% 0 0%
Bereich Arbeits- und Brandschutz 5 0 0% 5 100%
OPR 4 0 0% 4 100%
Gleichstellung 1 1 100% 0 0%
Summe 1.121 197 18% 924 82%

In der Aufstellung sind weder die Regierungsbeamtinnen und Regierungsbeamten noch die Nachwuchskréfte enthalten.

Eine ruckwirkende Aufteilung der Gesamtheit der Mitarbeitenden auf einzelne Orga-
nisationseinheiten Uber einen Zeitraum von 10 Jahren Iasst sich aufgrund organisato-
rischer Umstrukturierungen und Aufgabenverschiebungen innerhalb der Bezirksver-
waltung nicht oder nur schwer vergleichend darstellen. Wir halten den aktuellen
Stand zum 31.12.2021 jedoch hinsichtlich der Aufteilung der Beamtinnen und Beam-
ten auf die Organisationseinheiten fur aussagekréaftig.

2. Frage: Wie viele Stellen fur Beamt*innen wurden neu geschaffen?
Antwort: Im Zeitraum zwischen 2012 und 2021 sind 160,06 neue Stellen fir Beam-
tinnen und Beamte in der Bezirksverwaltung (OKK-Plan) geschaffen worden.

Jahr Erhdhung gegeniiber Vorjahr
2012 2450
2013 0,00
2014 6.05
2015 5.56
2016 -0.50
2017 1420
2018 38.75
2019 18.10
2020 40,40
2021 13,00
Summe 160,06
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Aktuell gibt es in der Bezirksverwaltung (OKK-Plan) nur noch 10 reine Beamtenstel-
len. Die ubrigen Stellen knnen sowohl mit Beamten als auch Beschaftigten besetzt
werden (vgl. Frage 5).

3. Frage: Wie verteilen sich die Beamt*innen in den verschiedenen Besoldungsgrup-
pen bzw. Qualifikationsebenen? Wie verteilen sich im Vergleich dazu die Angestell-
ten?

Antwort: Die Personalvergutungsstrukturen stellen sich im Zeitraum 2012 — 2021
wie folgt dar:
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Die Personalvergtungsstruktur der Beamtinnen und Beamten wird anhand der vorliegenden Daten zum 31.12. des jeweiligen
Jahres dargestellt. Alle aufgefiihrten Prozentsatze entsprechen der aktuellen Aufteilung zum 31.12.2021.
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Die Personalvergltungsstruktur der Tarifbeschaftigten (TV6D + S-Tarifvertrag) wird anhand der vorliegenden Daten zum 31.12.
des jeweiligen Jahres dargestellt. Alle aufgefilhrten Prozentséatze entsprechen der aktuellen Aufteilung zum 31.12.2021.
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4. Frage: Wie viele Ausbildungspléatze fir Verwaltungsfachangestellte stellt der Be-
zirk zur Verfugung und wie viele Ausbildungsplatze in der Beamt*innenlaufbahn?
Antwort: Die Anzahl der Ausbildungsplatze stellt sich im Zeitraum 2012 — 2021 wie
folgt dar:

I L .;;:l.‘,e»,‘-.:;;,i ULTISRId T JEWETHYETT Al Ll e
Ausbildungs- Verwaltungs- Diplom- - Tier- . Ba(.:helor of
jahrginge Summe | fachange- veryvaltungs- Yerwaltupgs- Wirte mf?rma- waltyngs- Social Public
stelite (VFA) wirte (VIA) informatiker tiker wirte Management
2012-2015 14 8 6
2013-2016 27 8 18 1
2014-2017 30 ' § 17 2
2015-2018 27 9 17 1
2016-2019 22 8 i3 1
2017-2020 22 £ 12 3
2018-2021 29 9 19 1
2019-2022 41 1 24 6
2020-2023 65 9 25 2 13 16
2021-2024 52 8 22 8 14

5. Frage: Auf welcher Grundlage wird entschieden, welche Stellen im Beamtenver-
haltnis bzw. im Angestelltenverhaltnis besetzt werden?

Antwort: Bei der Stellenbesetzung findet prinzipiell die im Grundgesetz in Art. 33
Abs. 2 GG definierte und verankerte Verpflichtung zur Gewahrleistung des freien Zu-
gangs zu 6ffentlichen Amtern Anwendung. Danach richtet sich die Stellenbesetzung
ausschlieBlich nach Eignung, fachlicher Leistung und Beféhigung der Bewerberinnen
und Bewerber.

Gemal Art. 33 Absatz 4 miussen zudem hoheitliche Befugnisse im Regelfall durch
Beamtinnen und Beamte ausgelibt werden. Der Funktionsvorbehalt des Art. 33 Abs.
4 GG soll gewahrleisten, dass die Ausiibung hoheitsrechtlicher Befugnisse als stan-
dige Aufgabe regelmafig den von Art. 33 Abs. 5 GG fir das Berufsbeamtentum insti-
tutionell garantierten besonderen Sicherungen qualifizierter, loyaler und gesetzes-
treuer Aufgabenerflllung unterliegt. Das sichert nicht nur einen Funktionsvorbehalt
fur Beamte im staatsrechtlichen Sinne gegentiber anderen 6ffentlichen Bediensteten,
sondern auch einen weitergehenden Funktionsvorbehalt fiir 6ffentliche Bedienstete
gegenuber privaten Dritten. Was unter einer hoheitlichen Tétigkeit zu verstehen ist,
ergibt sich dabei bereits aus einem Ruckschluss aus der Definition des Verwaltungs-
akts (= jede Verfugung, Entscheidung oder andere hoheitliche MalRhahme, die eine
Behdrde zur Regelung eines Einzelfalls auf dem Gebiet des 6ffentlichen Rechts trifft
und die auf unmittelbare Rechtswirkung nach auRen gerichtet ist).

Im Ruickschluss ergibt sich daraus demnach, dass derjenige Bedienstete, der seitens
der offentlichen Hand dazu eingesetzt wird, Verwaltungsakte zu erlassen, eine ho-
heitliche Handlung ausibt. Dagegen missen nicht alle hoheitlichen Tatigkeiten von
Beamten ausgelbt werden. Dies ergibt sich wiederum aus dem Begriff des Funkti-
onsvorbehalts in Art. 33 Abs. 4 GG, wonach die Ausiibung hoheitsrechtlicher Befug-
nisse als sténdige Aufgabe lediglich ,in der Regel® Angehdérigen des offentlichen
Dienstes zu ubertragen sind, die in einem 6&ffentlich-rechtlichen Dienst- und Treue-
verhéltnis stehen. So kénnen selbstversténdlich auch Tarifbeschéftigte rechtswirk-
same Verwaltungsakte erlassen und hoheitlich tatig werden.
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Dies fuhrt im Ergebnis dazu, dass der Bezirk 99 % aller Stellen im Stellenplan der
Bezirksverwaltung (OKK-Plan) sowohl als Beamten- wie auch als Beschaftigtenstel-
len ausweist.

Ein weiterer Gesichtspunkt ist die Sicherstellung der Streikfestigkeit des Bezirks. Um
die Aufgabenerfullung unter allen denkbaren Umstadnden sicherstellen zu kdnnen,
muss gewabhrleistet sein, dass idealerweise ca. ein Drittel der Beschéftigten in einem
offentlich-rechtlichen Dienst- und Treueverhéltnis zu ihrem Dienstherren stehen. Au-
genblicklich (Stand: 31.12.2021) liegt der Anteil der Beamtinnen und Beamten beim
Bezirk Oberbayern bei rund 18%.

6. Frage: Wie unterscheiden sich die Kosten fur die Vergutung einer Stelle im direk-
ten Vergleich aufgrund der unterschiedlichen Beitrage fur die Sozialversicherungen
bzw. Beihilfen, wenn diese entweder von einer tarifbeschaftigten oder von einer ver-
beamteten Person bei ansonsten dhnlicher Qualifikation besetzt wird? Welche weite-
ren Kosten entstehen bei Beamten hinsichtlich der Pensionszahlungen?

Antwort: Fur einen Tarifbeschaftigten betragt der Arbeitgeberanteil zur Sozialversi-
cherung insgesamt 19,98%. Dieser Wert setzt sich aus folgenden Einzelkomponen-
ten zusammen:

e Krankenversicherungsbeitrag: 7,95%

e Rentenversicherungsbeitrag: 9,30%

e Arbeitslosenversicherungsbeitrag: 1,20%

e Pflegeversicherungsbeitrag: 1,53%
Daneben erhalten Tarifbeschéftigte bis einschliellich EG 9c eine GroRraumzulage in
Hohe von 270 Euro mtl., ab EG 10 sind es 135 Euro. Bei beamteten Mitarbeitenden
wird eine Ballungsraumzulage in Hoéhe von aktuell 135 Euro bis Besoldungsgruppe A
10 Stufe 6 gewahrt, héhere Besoldungsgruppen erhalten keine vergleichbare Bezu-
schussung.
Die Bemessungsséatze in Sachen Beihilfe zur privaten KV sind immer personenbezo-
gen. Als beihilfeberechtigte Person erhalten Beamtinnen und Beamte 50% Beihilfe
seitens des Dienstherrn. Haben sie mehr als ein Kind, erhalten sie 70%. Unter be-
stimmten Voraussetzungen betrégt der Bemessungssatz in der Elternzeit auch 70%
bei nur einem Kind. Grundséatzlich sind dies jedoch keine laufenden Kosten fur den
Dienstherren, sondern treten jeweils nur im Erkrankungs- bzw. Behandlungsfall auf.
Die Versorgungsleistungen von Beamtinnen und Beamten im Ruhestand werden bei
den Bezirksbediensteten durch die Bayerische Versorgungskammer berechnet und
gezahlt. Hierfir entrichtet der Bezirk eine Umlage in Hohe von derzeit 39,9% der
Jahresbeziige unserer anmeldepflichtigen Bediensteten (aktive Bedienstete sowie
Versorgungsempfangerinnen und Versorgungsempfanger).

Mit freundllchen Gruflken

(J:Zef Mederer



